# 为中国石油奉献 为民族精神圆梦

——"孙波现象"与中国石油大学(华东)精神育人探析

刘积舜 中国石油大学(华东),山东 青岛 266580



孙波,男,1960年出生 于辽宁省复县,1983年中国石 油大学(华东)采油工程专业 毕业,1986年7月加入中国共 产党。生前任中国石油天然气 股份有限公司副总裁兼中亚天 然气管道公司总经理、党委书 记、纪委书记、工会主席,中

亚地区协调组组长,哈萨克斯坦公司总经理、党委书记,哈萨克斯坦地区协调组组长。

2012年12月8日,孙波同志因昼夜工作突发脑溢血昏迷,医治无效,在北京逝世,享年52岁。中央组织部决定,追授孙波同志"全国优秀共产党员"称号。人力资源社会保障部、国资委追授孙波同志"中央企业劳动模范"荣誉称号。

孙波同志的一生,是石油报国的一生。他以出 色工作赢得了我国石油工业的多项荣誉,以实际行 动彰显了共产党人的高尚境界,展示了新时期党员 领导干部的精神风貌。

"5年前,一个石油人带领他的团队经过28个月奋战,将远在3000公里以外的中亚天然气引进我国,5亿中国人从此用上了来自中亚的天然气。而在春节前,他却永远地离开了我们。他的名字叫孙波······"

中央电视台《新闻联播》的这句话在那个晚上 震动了亿万中国人的心,更震惊和感动了20万海内 外中国石油大学(华东)的校友。 中央组织部在追授孙波全国优秀共产党员的 文件中说,孙波同志积极献身祖国石油事业,不 懈奋斗,鞠躬尽瘁,在复杂环境和艰苦条件下取 得丰硕成果,为发展我国石油事业、保障国家能 源安全作出了突出贡献。他在海外工作长达16 年,先后转战中东、南美、非洲和中亚四大油气 合作区,业绩突出、贡献卓著,是中石油海外油 气合作业务的开拓者和中亚油气合作示范区建设 的优秀组织者,是"海外大庆"建设中的杰出代 表和优秀领导干部。孙波,这个被誉为"石油报 国英模"的事迹,在其母校中国石油大学(华 东)引发热烈反响。

这些天, "石油报国英模"事迹在中国石油大学(华东)引发热议。而引起人们更多思考的是: 这一个放大镜下何以照出如此多的优秀毕业生? 孙波他们的成长历程和今天的成就是否偶然? "孙波现象"与这个学校60年来哪方面的教育有关?

#### 孙波是石大的骄傲

2013年2月20日晚8时25分,《新闻联播》播出孙波事迹一个小时后,中国石油大学(华东)主页转载了孙波的视频和文字报道,这篇转载的信息和消息《中组部追授校友孙波"全国优秀共产党员"称号》点击率直升,当天就进入周排行榜第二位和第三位。当晚,一篇发布在人人网上的帖子《校友孙波,你是石大的骄傲》点击率2000次,被200人次分享,石大人纷纷表达对这位校友的敬佩和敬仰。人人网网友"王佳Sally"

## 石油英才

评论说"正能量,好校友,好榜样!","张程"留言说"石大骄傲","李润泽NGU"评论说"石大的骄傲!"。同样,校园论坛里,不少师生纷纷表达感慨,"一本正经的斑马"表示要"学习老学长扎根基层30年。""维特"说"一代代石大人都是英雄,致敬!""幻海之星"说"要学习,我也愿意报效国家,将来能评价我的一生,是石油报国的一生,也就足够了。"

虽然还未开学,不少大学生通过网络、电视、 微博、QQ群等了解和学习了校友孙波的事迹,并通 过微博、人人网、校园BBS、QQ空间等表达对校友 孙波的敬仰。

家在大庆油田,深受大庆精神、铁人精神熏陶的化学工程学院大学生万娱这样概括她的感受: "尽管生命的最后一刻定格在中亚,然而校友孙波执着一生的石油精神却不曾停滞。他的人生路的每一步脚印都向我们传递了正能量,谱写着我们的石大精神,恰如几代校友、千千万万石油人所践行的,让我们看到唯有'实事求是、艰苦奋斗'方能毫不浮夸、踏踏实实的在石油岗位上守住坚定与追求。"

"我并不是因为孙波出名了才这样刻意去夸他, 这是30年来不变的最深刻印象。"孙波大学期间的 辅导员宋洪海说,孙波的学生时代留给他最深的有 四点印象:勤奋、执着、友善、简朴。

1979年,孙波成为华东石油学院采油工程专业学生,在这座以"实事求是、艰苦奋斗"为学风、被誉为"石油科技人才摇篮"的高校里,孙波度过了他宝贵的大学四年,也为他的事业和人生打下了知识和精神基础。

孙波的同班同学、储运与建筑工程学院教授梁 金国介绍说,当时学习、生活条件非常艰苦,教室 和宿舍都是在干打垒里面,一个月的生活费只有10 元左右,艰苦的条件并没有让人气馁,反而培养了 那个时代石大人不怕困难、迎难而上的精神,激励 着他们不断奋斗,这也为孙波以后在国外的艰苦条 件下做出突出业绩打下坚实基础。

孙波是一个性格开朗的人,在这个时期也体现了他苦中作乐的性格。梁金国说孙波"为人诙谐,爱讲笑话"。他还记得男生们经常玩的一个游戏:

用小石子练习投掷,比赛看谁打东西打得准。"孙 波这时候肯定得第一。"

姜春艳也是孙波的大学同班同学,在她的印象 里,孙波稳重成熟,在班里属于比较有主意、乐于 奉献的"老大哥",她还记得孙波组织过大家一起 给班里有困难的同学募捐。

谈到近年来孙波的成就,梁金国说这和他大学期间的"待人真诚、目标执着、具有开拓精神"是一致的,"这些品质成就了他为祖国献石油的梦想,也是中央媒体在报道中概括的。"

曾作为孙波辅导员的刘万忠说,对孙波最深刻的印象就是毕业时在可以选择相对优越环境时,毅然选择到艰苦的辽河油田去工作,并当他在油田可以留在机关时选择去一线和基层。"这种选择来自他骨子里的朴实和奉献精神,他是石大的骄傲。"

#### 石油精神激发师生豪情

精神的力量是无限的。

孙波的事迹在母校引发热烈反响绝非盲目崇拜,这种反响来自校园师生对多年来石油精神,光荣传统的共鸣。

在孙波大学时代所在石油工程学院,不久前举行了一次专门学习孙波校友的座谈会。主持会议的学院党委书记张卫东说,校友孙波的事迹和突出贡献所体现的忠诚与责任,艰辛与磨难,勇气与胆识,经验与智慧,值得全校师生学习和弘扬。校友在自己的岗位上所取得的成绩和突出表现,除了他们的自身努力和社会大环境,一个重要原因就是他们志存高远和强烈的责任感、事业心,他们有强烈的"为中国加油,让人生闪光"的精神追求,这种精神追求也代表了石大精神,这与"我为祖国献石油"精神是一脉相承的。

机电工程学院张亮亮说,"越是困难越要迎头赶上,越是棘手越要抓得更紧,孙波校友在用一言一行感染着我们,我们大学生要学习他的精神,努力学习、刻苦钻研,为我国的石油事业争光添彩,贡献自己的力量。"

大学生万娱也认为,唯有团结奉献、开拓创新才能在工作中做出贡献、发挥光与热,无论身处世界的任何一角,都能听到石油人响亮的声音。她表示,"孙波师兄是一位杰出的校友,更是好榜样。

## 石油英才

我骄傲地铭记着自己是一名石油人。未来,我们将 秉承'惟真惟实'的校训,用行动为祖国的石油事 业助力,为中国加油。"

和孙波是同一专业的石油工程学院大学生张宏博说,"16年不懈奋斗,他一直奔走在我国石油发展的海外之路上。校友孙波的事迹让我们再一次深深地体会到石油人艰苦奋斗、不懈努力的精神。这种宝贵的精神不会随着时间的变迁而逐渐淡漠,一代代石油人艰苦创业,奉献青春,一定会将它薪火相传、发扬光大。

"16年海外奔波,他将自己的人生融入中石油的'走出去'宏伟战略;28个月宵衣旰食,他用'智慧加拼命'的努力创造出中亚管道速度的奇迹。"在大庆油田工作的中国石油大学(华东)2008届毕业生任明鹏说,"海外拓荒,石油报国,从他身上,我看到了铁人的影子,更看到了一代代石油人为国分忧、为油拼搏的豪迈情怀和勇于担当、执着奉献的意志品格!"

座谈会上,宋洪海语重心长地对在场的大学生说,我们应该学习他将个人志向与国家需要紧密结合的崇高品质,学习他脚踏实地、干一行爱一行并且成为行业专家的品质,学习他勇于拼搏、敢于闯天下的劲头,学习他正义、友善、真诚这一做人最基本的品德。

张卫东总结说,孙波式的校友的事迹给我们带来深刻启示:要想成就辉煌的事业、大气的人生,就要有崇高的理想、博大的胸怀、精湛的技艺和坚定的态度。这体现到学校的人才培养方面,就要求我们引导学生既要学好知识、掌握各种能力、适应环境,同时也要教育他们学会坚守,坚守崇高的理想,坚守远大的目标和高尚的情操,为祖国石油事业不断输送杰出的人才。

### "孙波现象"源于石大精神教育

正如校报宣传的那样,"孙波现象"绝不是偶然的。

许多石大人还清晰地记得,2009年庆祝新中国成立60周年评选出的"100位新中国成立以来感动中国人物"中就有两位中国石油大学(华东)的校友:王启民、秦文贵。

而建校60年以来,中国石油大学(华东)为石

油石化工业和国民经济建设输送了20多万名各类毕业生,培养出了吴仪、周永康等一大批杰出校友,走出了何国钟、沙国河、王德民、孙龙德、袁士义等多位两院院士,涌现出了"新时期铁人"王启民、"当代青年的榜样"秦文贵等英模人物,以及一大批石油石化行业领军人物和工程技术骨干。

这源于60年来,学校在弘扬中华民族精神、实 践中国特色社会主义核心价值体系中突出石油文化 的弘扬和发展。

建校60年来, "实事求是、艰苦奋斗"的精神成为凝聚全校师生员工的无形力量,一直影响着一批又一批的学子以事业为重,主动选择到祖国最需要的地方去,到最艰苦的地方去,报效祖国,献身事业。

来自中国石油大学(华东)学生就业指导中心的一份调查数据显示:近年来,学校毕业生以祖国和行业需要作为自己发展的"坐标",每年均有500多名毕业生到甘肃、青海、宁夏、陕西、西藏、新疆等西部六省区就业;1998年以来,该校已为祖国西部输送了5000余名毕业生。这一调查数据还显示:到国家最需要的地方就业的毕业生中,明显呈现"三多"趋势——学生党员多、学生干部多、优秀毕业生多。

"到祖国最需要的地方去,积极服务国家能源战略,是我校毕业生一贯的选择。"中国石油大学(华东)校长山红红说,"这样的就业价值取向,缘于建校60年来,学校坚持培养学生的爱国奉献精神,将石大精神与'实事求是、艰苦奋斗'的校风,深深地融入到每一个石大人的血液之中,形成了就业选择以国家为先,以事业为重,以奉献为荣的优良传统。"

今年10月,中国石油大学(华东)将迎来60华诞。过去的60年,石大培养了一批批精英,孙波是他们中的优秀分子。今后,还会有更多的石油英才不断涌现,为国家的建设作出更大的贡献——这是20万石大人的强烈愿望,也是中国最高石油学府的崇高梦想!

[作者简介] 刘积舜(1980~),男,山东单县人,中国石油 大学(华东)宣传部干部。